
ACTA nº 9 
Plenario del ESPACIO de GESTIÓN 

PARQUE PÚBLICO PUNTA YEGUAS
viernes 17 de agosto de 2007, de 19 a 21.30 h., 

en la Escuela de Santa Catalina - zona oeste 
de la ciudad metropolitana de Montevideo - Uruguay

participaron:
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nombre y 
apellido

organiza
ción

direcció
n

localid
ad

teléf
ono

correo 
electrónico

Adriana 
Simicic

Grupo 
Pro-
Parque

Rotonda 
307

Santa 
Catalin
a

9924
7736

adrianasimi@ya
hoo.com.ar

Brenda 
Bogliaccini

red 
intersocia
l oeste - 
RIO

Durazno 
1104 / 
501

Barrio 
Sur

901-
6542

 brenda@trilce.c
om.uy 

Enrique 
Corbellini

red 
intersocia
l oeste - 
RIO

Norteam
érica 
1996 Cerro

313-
9849

huertapp@mont
evideo.com.uy

Alvaro 
Carámbul
a IMM

Piso 
10y1/2 
Ed.A. Centro

1950 
1785

alvaro-
carambula@gm
ail.com

Natalia 
Borges

Fac. 
Ciencias 
Sociales

Luis 
Batlle 
Berres 
8698

312 
0056

Nataliaborges86
@gmail.com

Jorge 
Fuentes

Grupo 
Pro-
Parque

Rotonda 
307

Santa 
Catalin
a

9924
7736

undotre2003@y
ahoo.com.ar

Roberto Di 
Catterina vecino

Margarit
a 574

Santa 
Catalin
a

313-
1937

Wanda 
Pérez vecina

Margarit
a 574

Santa 
Catalin
a

313-
1937

Ana Laura 
de León

Fac. 
Ciencias 
Sociales

Inclusa 
63

308 
3058

ojitos50@hotmai
l.com

Ruben 
Bouza

Sec. 
Deportes 
y Eq, 
social 
CCZ17

Haiti 
1606 Cerro

311 
77 
53

ruben@testimoni
os.org

Patricia 
Pintos

Fac. de 
Ciencias 
Sociales

S10M46 
Km27.70
0 San 
José

094 
9305
90

patriciapintos4@
hotmail.com

Silvia 
Ledesma

Grupo 
Pro-
Parque

Lisa 
3585

Santa 
Catalin
a

314-
2406

silviaproparque
@hotmail.com 

Walter 
Morroni

red 
intersocia
l oeste - 
RIO

Pedro 
Sanguin
etto 
5280

Pajas 
Blanca
s

3150
351

wfmorroni@yaho
o.com

Marcela 
Jubín

Pedro 
Sanguin
etto 
5280

Pajas 
Blanca
s

3150
351

marcelajubin@y
ahoo.ar 

Odorico 
Velázquez

Grupo 
Pro-
Parque

21 de 
junio 652

Santa 
Catalin
a

314 
7813

Subgurí@hotmai
l.com

Natalia 
Borges

Facultad 
Ciencias 
Sociales

Luis 
Batlle 
Beres 
8696

312 
0056  Haití 1606 Cerro 311 7812

Eliana 
Ferreira

Fac. 
Ciencias 
Sociales

Rep. 
Frances
a 683

307 
6399

elicopeto@hotm
ail.com Rep. Francesa 

683 307 6399

Fernando 
Giménez

Es.Santa 
Catalina-
viaje a 
México

Tajamar 
solar 059

314 
4975

María 
Carreras

Madre de 
Tamara 
Pasenan
do

Santa 
Catalin
a

Tamara 
Pasenand
o

Es.Santa 
Catalina- 
viaje a 
México

Cont. 
Tajamar 
solar 80

Santa 
Catalin
a

312 
7492

Camila Da 
Silva

Es.Santa 
Catalina- 
viaje a 
México

Los 
Costaner
os 3252-
002

Santa 
Catalin
a

314 
2216

Verónica 
Bidegain

Red 
intersocia
l oeste 
-RIO

Centro 
América 
1775 / A Cerro

Aijuna3@yahoo.
com
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rutina metodológica1:

Momento 1. CUADRO DE SITUACION / INFORMACION (dinámica: plenario)
• Actualización de la información y estado de situación (pertinentes a la convocatoria)

Momento 2. ESPACIO CONCEPTUAL Y PROPOSITIVO (dinámica: trabajo en grupos)
• Grupo FUNCIONAMIENTO – GESTIÓN      /      Grupo INFORMACIÓN – DIFUSIÓN      / 

Grupo RECREATIVO – CULTURAL – AMBIENTAL

Momento 3. GUPOS DE TRABAJO Y PROGRAMACIÓN DE TAREAS (dinámica: plenario)
• Tareas consensuadas a realizar / Acuerdos

personas designadas: 

 para firmar el acta: …
 para coordinar el Plenario: 
 para registrar en el papelógrafos: Verónica Bidegain
 para realizar el ACTA: 

Antecedentes

Anotaciones del Plenario del viernes 3 de agosto de 2007:

1. Se informa que la radio Fénix CX 40 quiere tomar contacto con el Espacio de Gestión del 
Parque. Silvia Ledesma queda responsable de realizar los contactos.
2. La Voz FM, radio comunitaria de Lezica quiere realizar también una entrevista a la 
experiencia del Espacio de Gestión del Parque. Silvia Ledesma concreta la entrevista.
3. Álvaro Carámbula anuncia que saldrá el Informe Ambiental 2007. En el marco de los 
talleres que realiza el GAM están interesados en tener información sobre como se está 
llevando adelante la gestión del Parque Punta Yeguas.  Para próxima reunión del taller nos 
convocan. Las reuniones se realizan en Montevideo Rural, Soriano y Santiago de de Chile a las 
16 horas.
4. Las estudiantes de Trabajo Social expusieron en el plenario desde cuál perspectiva estan 
realizando su práctica en el Espacio de Gestión. Abordan el Trabajo Social como trabajo 
político, en derechos humanos y en rechazo a cualquier forma de autoritarismo. Ese trabajo 
no consiste en dar la solución del problema sino en promover la autonomía de las personas. 
Realizan informes de nuestros plenarios y también entrevistasa informantes calificados. A fin 
de año nos van a dar informe de lo trabajado. Buscan fortalecer redes y ayudar las 
organizaciones. Ante demandas, consideran el pedido que les hagamos, pero desde lo que el 
grupo de la FCS puede aportar.
5. Alvaro Carámbula a solicitud de Alejandro Zavala realizó una estimación del presupuesto de 
"de setiembre a marzo" del servicio de guardaparques y del equipo de limpieza (nos dejó el 
prepuesto impreso). 
6. Junta Local tomó fotos de la depredación del parque.
7. El grupo de trabajo de Información y Difusión se reunión en el CCZ17 a propósito de la 
propuesta para el Presupuesto Participativo. Se realizaron las aclaraciones necesarias al 
abogado de la IMM y del CCCZ17 y al equipo encargado del tema. Por otro lado se aprovecho 
la oportunidad para entregarle el proyecto de normativa para el Parque, se conversó sobre el 
objetivo que se busca con la propuesta y Bomio se mostró muy interesado y dispuesto a 
realizar comentarios a nuestro trabajo. 

1 Metodología GESTIÓN ASOCIADA, de la familia de metodologías PPGA (planificación participativa y 
gestión asociada), elaborada y experimentada por el proyecto PPGA de FLACSO (Facultad Latinoamericana de 
Ciencias Sociales) sede Argentina, GAO (Red Gestión Asociada del Oeste de la Ciudad de Buenos Aires), 
SurCo (Red Sur del Conurbano de la Ciudad Metropolitana de Buenos Aires) y otras redes. Ver anexos ACTA 1.

3



8. Se acordó realizar un encuentro en lo de Adriana y Jorge el jueves 9 de agosto a las 19 
horas para compartir y transmitir lo trabajado en el ciclo de talleres entre experiencias que 
están practicando la concepción y metodología de Planificación Participativa y Gestión 
Asociada en sus prácticas en el Oeste, en Artigas y en Tacuarembó. Estos talleres se 
realizaron en Artigas y Tacuarembó durante dos fines de semana.

Luego de este momento de información se pasó a trabajar en grupos, pero no se realizó el 
momento tres por falta de tiempo.

Momento 1. CUADRO DE SITUACION / INFORMACION

En este plenario se trabajo de modo colectivo todo el tiempo

1. Entrevistas con radios

-El jueves 23 a las 19 horas nos esperan en la radio comunitaria La voz FM de Lezica. 
-El lunes 20 vienen al merendero de la radio Fénix a las 18 horas.

2. Gestiones del grupo de trabajo de Información y Difusión  
a.  Se reunieron con el Director de Prensa de la IMM, Gonzalo Eyherabide . Fue una reunión muy 
positiva.  Van  a  participar  en  el  proceso  de  comunicación  del  Parque.  En  relación  con  nuestras 
propuestas:
- Boletín del Parque Público Punta Yeguas (mensual y en blanco y negro). Colaborarían en pensar un 
nuevo diseño, pero no en su impresión.
- Folleto a todo color para la temporada. Se comprometen a diseñar e imprimir 8000 folletos.
- Posters a todo color para poner en ómnibus, comercios y lugares públicos durante la temporada, se 
comprometen a diseñar e imprimir.
-  En relación con la preocupación por un logo para el Parque nos planteó que puede no ser tan 
urgente dado que hay otros elementos e imágenes para utilizar en la difusión del Parque. Pero que 
pueden ayudarnos a pensar el tema.
-  Nos ofreció  los  dispositivos  de  comunicación  que  dispone Prensa  de  la  IMM para  difundir  las 
actividades que se desarrollen en el Parque (comunicados del prensa y cartelera electrónica en la 
calle).
- Se comunicará con TV Ciudad para ver la posibilidad de realizar el spot del Parque, video corto que 
nos pueda servir para sensibilizar en escuelas, clubes deportivos y medios de comunicación. En caso 
que TV Ciudad tuviera dificultades, el Servicio de Prensa cuenta con una isla y podrían proponerse 
realizarlo. 
Sobre el tema del video se planteó la posibilidad de realizarlo de modo participativo. Marcela Jubín  
contó  la  experiencia  de  expresión  que  están  realizando  en  La  Teja,  la  riqueza  de  expresión  y 
creatividad que surge de estas experiencias participativas. 
b.  Se reunieron con integrantes del equipo de Esquinas de la cultura, Julio Brum y Eduardo Lladó  
respondable de este proyecto en la zona Oeste . 
-Quedó el  compromiso de comenzar  a programar actividades en el  Parque para esta temporada 
(talleres, animaciones, espectáculos, etcétera). 
-Difundir nuestras actividades a través de la publicación “Cultura en la ciudad”.

3. Álvaro Carámbula informó  que Alejandro Zavala de la Secretaría General de la IMM derivó al 
Director  de  Desarrollo  Ambiental  nuestra  propuesta  sobre  la  necesidad  de  contratación  de 
guardaparques y de servicio de limpieza para el Parque. El Director de Desarrollo Ambiental y Alvaro  
Carámbula realizarán la semana siguiente una recorrida por el Parque.

4. Se están ingresando en la página web del la Red Intersocial Oeste,  en la parte del Parque 
Público Punta Yeguas, los diferentes materiales: plan de manejo, actas, boletines, etcétera.

5. El Parque Avellaneda de Buenos Aires nos invita a participar en la reelaboración de su plan de 
manejo que se realizará en noviembre. Tienen pensado culminar con una actividad donde invitarán a 
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los uruguayos que viven en Buenos Aires. Se propone que debemos preparar algún material para 
llevar: video, etcétera. 

6. El grupo de trabajo de Educación Ambiental se reúne el domingo para armar la segunda parte 
del programa. 

7. Tres niños de la Escuela de Santa Catalina se hicieron presentes en el plenario para informarnos 
que  fueron designados para participar  en el  Campamento  de la  Paz en México.  Solicitan  poder 
participar en el Espacio de Gestión porque tienen que presentar un proyecto y en la escuela les 
sugierieron el Parque Punta Yeguas.

8. El grupo de trabajo de Recreación y cultura informa que se reunirá los sábado de mañana a las 
10 horas en la casa de Jorge Fuentes en Santa Catalina.

9. El grupo de estudiantes de Trabajo Social propusieron asumir como tarea el apoyo-recepción, 
mantenimiento y desarrollo de vínculos con los vecinos de Santa Catalina en relación con el Parque.  
Este tema quedó para profundizar.

Momento 3. GUPOS DE TRABAJO Y PROGRAMACIÓN DE TAREAS

Acuerdos Consensuados:

Acuerdo 30: 
-Silvia Ledesma y Brenda Bogliaccini asistirán a la entrevista en la radio La voz FM de Lezica.
-Adriana Simisic asistirá a la entrevista en el merendero con la radio Fénix.

Acuerdo  31:  El  grupo de trabajo  de información y  difusión realizará  un proyecto  del  Boletín  del  
Parque  para  esta  temporada  y  el  año  que  viene  para  presentar  al  Departamento  de  Desarrollo 
Ambiental.

Acuerdo 32: Realizar un programa para la elaboración de un video del Parque participativamente.  
Ver la posibilidad de contactarse con los trabajadores del TV Ciudad que participaron en el Foro 
Social Uruguay que se realizó en el Oeste. Tomar contacto con otras áreas expresivas, por ejemplo  
con el proyecto esquinas (docente Marta Castillos que participa en el programa en el CCZ14). Grupo 
de trabajo de información y difusión comienza los contactos. 

Acuerdo  33:  Se  acordó  sumar  actores  para  esta  segunda  fase  del  Programa  de  Educación 
Ambiental. En particular del GAM. (Grupo de trabajo de educación ambiental).

Acuerdo 34: Las estudiantes de Trabajo Social quedaron responsables de reunirse con los niños 
participantes del Campamento de la Paz para informarlos de la historia del Espacio de Gestión y del 
Parque Punta Yeguas.

Acuerdo 35:  Álvaro Carámbula realizará una visita con el Director de Desarrollo Ambiental en el 
Parque. Continuará con las gestiones para la concreción del presupuesto para la contratación del 
servicio de guardaparques y de limpieza. Asimismo el grupo de trabajo de gestión procurará una 
reunión  con  Gabriel  Chevalier  para  continuar  con  el  trabajo  de  proponer  criterios  para  las 
contrataciones o convenios que realizará la IMM.
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